

机构预期现分歧鸿沟

A股市场在上周二惊鸿一跌后，周末却出人意料地企稳，这种既可以看作下跌后短期反弹，也可以看作盘底整固后等待上扬的行情特征，使得机构之间的分歧愈来愈明显。仅仅几天时间，公募、私募和卖方机构之间的判断似乎已经完全不一致了。

本报记者 周宏

卖方:宏观判断空前乐观

卖方依旧保持着强烈的乐观情绪。这是我们在上周旁听了一个策略论坛后得到的最大感想。而这一切主要是来自他们对宏观经济的乐观。

根据我们的统计，业内最有影响力八家卖方机构对明年的经济预测是，GDP增长9.5%~10%，CPI(通胀)则非常有效的控制在2.5%以内，固定资产投资维持高企，而出口的恢复性增长在9%以上。

这样的高增长、低通胀的预期自然让很多卖方得出“上市公司业绩增长趋势确定、货币政策压力不大”的结论，有效地支持了他们对市场的预期。

由此，大部分的卖方机构的市场预期高点依然维持在4000点至4500点一线，而且都认为明年上半年的业绩没有问题。

公募:乐观正在转向

与此同时，此前大部分和卖方机构保持一致投资观点的公募基金，正在经历有些明显的观点波动。从乐观转向短期的不乐观预期。

比如，申万巴黎在上周就发布了一个周中的判断，认为地产紧缩政策超预期，短期走势不明朗的文章。其主要观点是，造成近期调整的主要原因有：房地产调控政策、扩容速度的不断加快以及外围市场美元持续走强等因素，其中尤其是一系列房地产调控政策的推出，包括取消二手房优惠，国务院要求遏制部分城市房价过快上涨，五部委联合表示房地产企业拿地首付不得低于50%，短期内房地产行业的政策环境趋紧信号非常明显，导致市场对地产股预期发生改变。

另外，12月以来市场扩容节奏明显加快，权重股、创业板、中小板新股的密集发行以及央行连续十周净回笼资金，给短期股市的资金面造成较大考验。市场资金面的压力也导致了中小盘和大盘股之间转而不换的格局，权重股上涨缺乏持续性。



一方面是市场估值，一些机构认为经过2009年的大幅度反弹以后，现在A股市场的估值已经回到市场中值，大概在09年是26倍，PB大概是3.5倍的样子，一些中小企业或者是一些中小行业的公司，他们的估值水平应该是非常高的，而主流行业和主流公司的估值水平应该也不高，所以判断整个市场可能只有结构性的机会。

私募:继续维持明显谨慎观点

与此同时，一些有经验的私募机构则明显维持相对空头的观点，当然，其中相当部分原因是这些机构本来就有比较强的风险控制意愿。

总体上看，私募机构对于行情的把握有两个明显的担心。

另一个担心则是来自宏观经济，尤其是政策转向的潜在可能。包括全球货币政策退出的影响，乃至市场整体的预期变化，都是大家担心的事情。

■资金观潮 基金拍案惊奇

◎本报记者 周宏

2009年的市场还有4个交易日就会结束，这个市场正式进入了倒计时的状态。及至今日，在这个基金市场乃至行业的运营状况大都落定的时候，回头来看，满眼皆是惊奇。

从基金发行上讲，今年是个罕见的大年，尤其在2008年大熊市之后，更是罕见。一方面，市场募集水平整体快速恢复，个数大幅增加，创历史纪录。在年中、年终两轮大公司发行潮的推动下，基金行业的首发募集状况成功突破3500亿，直指4000亿，大大超越业内预期。

同时更为难得的是，行业存量的基金规模份额虽有减少（尤其是年末赎回风开始增大），但仍然维持了整体的总量水平。“增量有收入、存量没变化”，这年初大家可以预想的最好状况，也是大家能够想到的可能性最小的状况，居然实现了。

另一个惊奇在业绩上，今年的基金业绩水平之好，也是市场意料外的事情。当然，这相当程度上要归功于基础市场的强势表现。

在年初，行业预期今年股基表现不行，要另想发展之道。最终整个市场规模维持了一个管理资产的总体平稳，其中单位净值飙升因素，其实贡献最大。尤其是，今年股基整体业绩的回升迅速，指数基金表现尤其良好。这两点上，整个市场基金行业的最终状况是让人惊叹的。

当然，我们也可以发现，整体上，基金业绩和股指的表现关联度日益密切，已经达到了很高的水平。这个结论一方面解释了指数基金热销的原因，另一方面，也成了基金主动管理能力的一个悖论。

第三个，则是投资者对基金行业的信任程度、对基金业绩的宽容程度令人感动。一方面，在2008年遭遇如此大的损失之后，新老基民仍然能够花4000亿元增购新基金，这种热情委实让人动容。即便用流动性泛滥、居民收入提升等原因来解释，我们依然认为这种情况很不容易。另一方面，诸多投资者在基金业绩反弹后，仍然采取坚守的立场，让人意外。历史上，大牛市后的第二年反弹，基金赎回幅度都会大幅增加，但或许是大跌和大涨的市场确实让投资者迅速“成熟”，上述事情并没有发生。

但这样的惊奇毕竟只属于2009年，相信2010年很多惊奇将无法再现。基金业绩或许没有2009年这样大幅增长的机会。新基金发行的规模则有更多不确定。投资者的耐心或许也将没有那么好。2010年行业更有可能回到常态中去。

最近成立的十家偏股型基金

基金简称	首发规模(亿份)
银华300	6.7
瑞和300	32.16
景顺能源	9.34
诺安100	21.1
光大配置	7.33
中邮优势	39.42
海富100	20.87
建信300	53.26
易方达深100联接	191
华夏盛世	180

■基金手记

2010的考验



交银蓝筹基金经理 崔海峰

长从1996年第一季度的10.90%，大幅回落到1998年第二季度的7.20%，随后逐步回升到1999年第四季度的7.60%，以及2001年第三季度的8.00%；反映了在经济复苏阶段经历了经济反反复复抬高的过程。

而经济增长从2007年第二季度的13.4%，到2009年第一季度的6.10%，经历了大起大落之后，逐步从复苏走向恢复性增长，进入均衡增长区域。如果经济的周期性还存在，那么增长波动性在均衡增长的阶段将处于收敛状态。

经济在经历了第一次去库存化之后，走出衰退，开始了恢复性增长，随后就需要产能结构性的再调整了。在固定资产的投资上，国家和私营部门的比重需要调整，相应的生产要素改革急需推进；进出口上，外部再平衡的过程尽管开始改善，但地区和产品需要再调整，同时，进口需求和结构重新提到国家政策层面。而作为持续增长保障的消费也面临收入再分配的改革推进，贫富差距的拉大倾向也极大制约着消费增长的升级。

因此，在进入可能出现的再次繁荣增长阶段之前，我们需要平衡和改善经济实体中存在的结构性问题。而在当前这样的恢复性增长和步入均衡增长阶段，实体经济的波动性在减弱，A股市

场就缺乏大起大落的经济基础了。

但市场的结构性机会还是存在的。政府的经济结构调整政策的方向就是投资人值得关注的结构性机会。政府2010年“调结构、促民生”的经济政策或许就是A股市场明年的主题线索。例如，要素改革、区域振兴、节能减排、城镇化、出口改善等都是值得关注的线索。

第二，投资人对货币政策的收缩或已经有了预期，但问题是对于货币政策收缩的节奏和力度，投资人有相对稳定的预期吗？货币供应增长从30%附近回缩到20%附近，A股市场对此已经完全适应了吗？

2008年11月以来，随着政府的货币供应大幅增长，实体经济的业绩尽管有明显的恢复，而有的行业还处在不稳定阶段，但A股市场对企业的估值(P/E)却出现了大幅抬升。同样，现在投资人要面对着政府货币政策的收缩。7月底货币政策的边际微调，A股市场就做出了第一次演绎，最为明显的是行业投资板块发生了明显的替换，稳定性和消费性行业以及中小盘股票表现积极。

回顾过往货币政策收缩中，尤其是货币供应增长开始明显回收的阶段，A股市场指数常处于明显的回调和震荡，即使有可能继续上行，但也表现出震荡态势。因此，货币供应量增长幅度的变化还

是对市场有着明显的影响的，毕竟作为市场整体，估值抬升对市场价格的影响远大于企业业绩的增长预期。展望2010，如果货币供应增长从30%附近回缩到20%附近，实体经济的流动性可能还算充裕，但虚拟经济的A股市场可能还需要不断适应，未来总有一个不稳定的货币政策预期压制着市场的走势。例如，2009年12月份地产调控政策的连续出台，投资人显然并没有充分预期，导致市场急速下跌。

现在，还多了一个不稳定因素，2010年是否会出现美国货币政策的第一次收缩？假设出现，它的第一次边际效应如果很剧烈，则市场的第一次震荡演绎将会随之而来。

另外，随着CPI和PPI增长的转正，通胀预期开始蔓延，尤其对资产类预期更为明显。从全年来看，2010年实际GDP的增长相对于09年或许并不明显，但名义GDP却可能增长很多。投资的机会就在价格，尤其中上游的原材料行业和资产类行业。不过结合政府的货币政策收缩预期，这样的投资机会存在一个时间差，即实体经济物价实质上涨和政府货币政策再次加强紧缩的时间差。因此，如果政府出于平衡的考虑而再次加强紧缩，则货币收缩的加强是会滞后的，因此中上游的投资机会是存在的。